

自筹200万! 他建起“红色博物馆”

莱西市民杨建东35年收集6000余件红色文物 博物馆免费开放

在莱西市水集街道北庄村,有一座建东红色博物馆,该馆是由60岁的莱西市民杨建东自费200万元建立的。多年来,杨建东倾尽全力投身于红色记忆传承事业,他创建的建东红色博物馆里收藏着6000余件珍贵的红色文物,至今免费开放6年,这座红色博物馆已成为莱西人铭记历史、缅怀先烈的精神坐标。



杨建东收集的印有红船、韶山等图案的钟表展品。

人物名片

杨建东

年龄:60岁
身份:建东红色博物馆馆长
“历史教育不该囿于展馆的四壁,而应该走进孩子们的心田。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

新闻延伸

希望打造 红色研学基地

每当看到老人追忆往昔时舒展的眉头、孩子们探索历史时闪亮的眼神,杨建东就觉得所有的付出都值得。“他们高兴,我就高兴。”这句简单的话语,道出了他最朴素也最崇高的追求。从博物馆到校园课堂,从静态展示到互动体验,杨建东用最质朴的方式,让红色记忆在代际传递中焕发新生。

每当夜幕降临,最后一批参观者离去,建东红色博物馆又恢复了宁静。这时,杨建东常常独自一人修补老物件。在昏黄的台灯下,他小心翼翼地给开裂的军号缠上铜丝,动作轻柔得仿佛在缝合时光的伤口……这座红色博物馆,不仅是他个人情怀的寄托,更是留给社会的一笔宝贵精神财富,激励着无数人在新时代的征程中砥砺前行。

谈到建东红色博物馆将来的发展,杨建东最大的心愿是将其打造成研学基地,把这些红色文物按照历史场景全部还原,让更多的青少年能够亲身体验老一辈革命家的艰辛,传承红色文物基因,让红色文化永远熠熠生辉。



杨建东作为义务讲解员讲述每件文物背后的故事。

收集6000余件红色文物

谈起自费200万元打造建东红色博物馆的初衷,杨建东坦言:“让老一辈人能在这里找回记忆,让年轻一代能在这里触摸历史,看到他们脸上的笑容就是我最大的快乐。”在这座520平方米的私人博物馆里,收藏了6000余件红色文物,每一件都是杨建东四处奔波收集来的。1990年,从几封泛黄的老革命家的书信开始,这位朴实的莱西人就与红色文物结下了不解之缘。那些承载着革命先辈奋斗足迹的物件,深深触动了他。从那时起,收集红色文物、传承红色精神的种子,在他心底悄然种下。

为了筹建红色博物馆,杨建东毅然掏空积蓄,又向亲友借债,硬是凑出了创建红色博物馆的启动资金。面对妻子的不解,他指着满屋的红色文物坚定地说:“这些‘老伙计’能教给孩子的,是课本上学不到的。”为了收集红色文物,杨建东四处奔波。他穿梭于全国各地的乡村小镇、旧物市场,不放过任何一个可能藏有红色文物的角落。资金不足,他省吃俭用,甚至拿出自己的全部积蓄。家人起初并不理解,抱怨他不顾家、折腾钱,可杨建东没有动摇。他耐心地向家人讲述红色文化的重要性,渐渐地,家人也被他的执着打动,转而支持他的事业。

“希望通过这些红色文物,能够让更多人铭记历史,从而传承红色基因。”杨建东介绍,如今这座红色博物馆展馆里陈列的每一件展品,都是他“跑断腿、磨破嘴”一件件收集来的。

五度登门“淘”到珍贵文物

杨建东表示,收集红色文物的过程困难重重。有些红色文物持有者对他心存疑虑,拒绝出售或捐赠。杨建东就一次次登门拜访,用真诚和对红色文物保护的决心打动对方。当得知一位老革命家后代家中有一批珍贵的信件和照片,杨建东先后五次前往对方所在城市,详细阐述自己建立红色博物馆的意义,最终成功说服对方将红色文物托付给他。

在杨建东的讲述中,记者不仅感受到他对红色文化的热爱与执着,更看到一位普通人以一己之力,为守护历史、传承精神所做出的不懈努力。随着时间的推移,越来越多的人来到他家参观这些红色文物,都对杨建东赞不绝口。就这样,经过无数个日夜的努力,建东红色博物馆终于建成开放。

让参观者触摸历史温度

建东红色博物馆开馆后,杨建东又当起了义务讲解员。与普通讲解员不同的是,他的讲解总是充满温度与互动。“这里跟书本上不一样的地方,

就在于我会让来博物馆参观的市民、学生触摸历史的温度。”杨建东表示,他在这里引导孩子们摇动20世纪70年代的手摇玉米脱粒机,在欢笑声中感受劳动的快乐;也会让学生使用扁担试着挑盛着粮食的箩筐,在沉甸甸的重量里感悟“粒粒皆辛苦”。杨建东深入研究党史,将每一件文物背后的故事烂熟于心,为前来参观的市民、学生生动地讲述那段波澜壮阔的历史。无论是烈日炎炎,还是寒风凛冽,只要有参观者,他就精神饱满地讲解,希望通过自己的讲述,让更多人了解革命历史,传承红色基因。“孩子们摸着文物问‘这是真的吗’,那一刻,就是传承的开始。”杨建东感慨地说。

鲜为人知的是,杨建东除了红色文化守护者的身份,他还是一名锔瓷匠。每次收回来的瓷器物件有破损时,杨建东都会用祖传的手艺将它们修复完好,他申报的“杨氏锔瓷技艺”被列入青岛市非遗推荐名录。杨建东靠着用细密铜钉修补残缺瓷器的手艺,加上打零工的收入,全部用来填补每年近20万元的建东红色博物馆运营费用。

2023年,为了让更多孩子触摸历史,杨建东发起了“红色文物进校园”活动,将雷锋书籍、日记等带进课堂。在莱西四中的一堂思政课上,当学生朗读1947年胶东民兵的绝笔信时,教室里一片哽咽声。校长动情地说:“杨馆长送来的不是文物,是信仰的种子。”对此,杨建东表示:“历史教育不该囿于展馆的四壁,而应该走进孩子们的心田。”

2024年,建东红色博物馆正式挂牌成为党建教育基地,越来越多的社区党员、企业职工前来参观学习。如今,建东红色博物馆已成为莱西7家非国有博物馆中的佼佼者,更被纳入青岛市红色研学线路,成为“踏寻革命文物之旅”的重要站点。截至目前,建东红色博物馆已累计接待青少年超过5万人次。



扫码观看相关视频
剪辑 记者 厉杨